

激发民营经济活力 支撑昭通经济“半壁江山”

通讯员 王培敏 文/图

党的二十大报告指出:“我们要构建高水平社会主义市场经济体制,坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。”2024年以来,昭通市委、市政府深入贯彻落实党的二十大精神、二十届三中全会《决定》精神,始终坚持“两个毫不动摇”“两个健康”原则,以促进民营经济健康发展为目标,以优化营商环境为着力点,以创新驱动发展为动力,以加强和改进民营经济服务为保障,有效激发非公有制经济(民营经济)活力,有力推动全市经济健康发展。全市实体经济发展不断提质,市场主体总量突破40万户,“四上”企业达857户,民营经济市场主体超过38万户,民营经济增加值占GDP比重突破50%,对经济增长贡献率达58%,支撑起全市经济的“半壁江山”。

加强企业家思想政治引领

昭通市加强民营经济人士思想政治引领,加强形势教育、政策宣讲工作,凝聚民营经济人士感恩、听党话、跟党走的思想共识,促进“两个健康”。市委、市政府相关领导在昭通市工商业联合会(总商会)五届三次执委会议、昭通市2024年上半年经济运行情况通报会、昭通市“万企兴万村”行动推进会等会议上从党中央支持民营经济壮大、省委“3815”战略发展目标和昭通市深入实施“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章等方面向广大民营经济人士宣讲政策,听取民营经济人士意见建议,为企业纾困解难。

昭通市工商联采取多种举措支持民营企业发展,创新打造民营企业服务中心,持续开展民营经济调查研究,提供政策咨询、教育培训、法律维权、金融科创、人力资源、

对外交流合作等服务,做好民企投诉工作,推进民企党建工作,助推民营经济高质量发展。强化理论学习,切实把思想和行动统一到各级工作要求上来。向昭通市1000余名企业家开展专题政策宣讲,持续传递党中央关心关爱民营经济人士、支持民营企业做大做优做强的政策导向。对于2024年底召开的中央经济工作会议,昭通市金祥再生资源回收利用有限公司总经理蒲光祥在认真学习其精神后表示:“我们正在加快发展新质生产力,我们将以新质生产力赋能再生资源循环利用,以发展循环经济为突破口,积极引进和培养具有创新精神和技术专长的人才,不断提升企业的核心竞争力。”对未来充满信心是昭通民营经济人士的共同心声。

形式多样的“点亮乡村”“困难家庭救助”等帮扶“光彩行”活动,组织和协调企业向镇雄县“1·22”山体滑坡捐款捐物,全年民营企业累计捐款捐物700.5万元。

加强基层组织建设

工商联及所属商会,是做好民营经济统战工作的重要依托。昭通市工商联强化基层商会建设,推动党建建会建双引领、双融入,双提高,商会党建制度化、规范化水平不断提升。持续巩固提升全国“五好”县级工商联和“四好”商会创建成果,2024年,共认定省级“四好”商会5家。进一步指导商会规范议事决策、财务管理、活动开展、作用发挥、“一会一品”建设等相关制度及机制,聘用10人为商会统战工作联络员。组织基层商会培训,强化对商会会员的教育管理。“目前,昭通驻外商会建设推进有力。2024年12月28日,顺利成立了上海市昭通商会、楚雄州昭通商会。截至目前,共有昭通驻外商会7个,正在推进北京市、东莞市、新疆喀什地区、临沧市等地筹建昭通异地商会,加强与昭通籍云南驻外商会建立联系,搭建“昭商”桥梁平台,助力昭通的建设与发展。”昭通市工商联负责人表示,市属各异地商会、行业商会省级“四好”商会覆盖率超50%,全市乡镇(街道)商会覆盖率超85%,基层组织建设水平不断提升。

整合平台助企纾困

昭通市创新建立民企诉求交办督办工作机制,市委、市政府印发了《关于切实做好民营企业投诉事项办理工作的通知》,在全市开展民企投诉事项办理工作,形成民企诉求收集、交办、督办、反馈、销号100%闭环处理。昭通市工商联积极帮助民营企业纾困解难,分层次、分行业、有针对性地开展“大调研、大走访、解难题、促发展”活动。走访民营企业70余家,收

集意见建议78条,交办督办的65个问题、65个民企诉求全部得到办理。完善与税务、司法、法院、金融等职能部门的协作机制,进一步促进民营企业诚信经营,帮助企业提振发展信心。超额完成“贷免扶补”任务,发放贷款533户12058万元。

昭通市工商联着力引导民企促进高质量就近就业,推荐30余家企业到“昭通人社”直播带岗,参与“赢在昭通”创业创新大赛,协助相关部门和单位举办2场招聘高校毕业生招聘会。引导商会、民营企业提供就业岗位846个,1060人签订就业(意向)协议,带动1332人次就业。

同时,昭通市工商联成立市总商会人民调解委员会,建立商会调解组织16个,发展调解员29名,累计参与调解案件4528件,切实发挥出“商人纠纷商会解”的优势。“商会的会员企业负责人都是老乡,且大多是多年的合作伙伴,我们调解员以乡情、友情、法情感化双方,达到事半功倍的效果。”昭通市女企业家协会会长、调解员郑晓阳介绍,她主持成功调解新天地240户商铺业主与商贸公司合同纠纷案件,一方面从行业规则的角度有针对性地对企业的发展提出建议;另一方面讲道理,阐述调解结案有利于减轻企业诉讼成本,最大限度降低对企业的不良影响,与原告、被告进行数轮联系沟通,该案圆满化解,得到了多方好评。

昭通市工商联相关负责人表示,接下来将持续建好用好民营企业服务中心,不断完善该中心机构、规程、服务矩阵、载体内容等支撑体系,常态化开展惠企助企活动,推动民营企业的合理诉求得到及时解决。昭通市工商联将持续谋划好服务民企的各项任务,把民营企业服务中心打造成主动作为、靠前服务的形象窗口,加快“有为工商联”建设,不断强化干部职工能力素质提升,联合有关部门共同促进民营经济发展。



昭通市工商联组织民营经济代表人士到昭通市民营经济理想信念教育基地罗炳辉将军纪念馆开展教育活动。

做优「城」文章 绘就美丽绥江新画卷

通讯员 罗洪文 图

隆冬时节,记者走进绥江县板栗镇,改造提升后的集镇让人耳目一新,干净宽敞的主街道、功能完善的停车场、风格统一的自建房屋、宽敞明亮的农贸市场……目之所及,“旧貌”已换“新颜”。

板栗集镇是绥江县唯一没有经历移民搬迁的集镇,街道狭窄,房屋老旧。2022年,绥江县外修“颜值”、内提“素质”,整合多方资金启动板栗集镇更新改造项目。经过2年多的施工作业,集镇已焕发出勃勃生机,东部停车场1号和2号、集镇道路沥青铺设、公厕装修、集散广场廊厅、边坡网格梁施工、景观小品、绿化等工作已全部完成,供电线路改造工程正有序推进,房屋风貌改造接近尾声,板栗集镇正焕发出新活力。

近年来,绥江县统筹推进“五城共建”,做优“城”的文章,增强高质量跨越式发展的“新动能”,全力打造集生态宜居、休闲观光、康养度假于一体的湖滨旅游城市。随着基础设施不断完善,城市服务不断优化,公共服务体系不断健全,居民生活品质持续提升,城市知名度、美誉度不断增强,一座有魅力、有潜力、有活力的湖滨旅游城市在金沙江畔跃然而起。

42000平方米、建筑面积10万平方米的商住小区已初具规模,一座座高楼拔地而起,配套设施同步推进。不久之后,这个全新的小区将激活更多人的城市梦想,他们将在这里开启美好的城市生活。

近两年来,绥江县争取中央预算内资金、特别国债、专债等资金5亿余元,实施“城”文章重点项目48个,全面补齐功能完善、交通运输、市政设施、配套服务等城镇化建设短板。目前,金沙江绥江县(彝溪—大汶溪段)岸线生态环境系统整治及生态产品价值实现工程,2023年城市A、B片区燃气管道更新改造项目、城区和集镇排水管网建设项目、江山名著、名善金街等10个续建项目正有序推进,美丽家园、移民新村、2024年市政基础设施、半山酒店立体停车场、县城排水防涝设施、泔水厨余垃圾处理厂等20个新建项目已开工建设。

深耕重点工作,绘就事业“新蓝图”

城美,就有魅力。美丽县城如同一张名片,展示着一座城市的气度和韵味。近年来,绥江县坚持把推进绿美城市建设作为增进民生福祉的重要工程,通过建设绿美社区、“口袋”公园等系列举措,推动绿美城市建设取得新成效。

临湖体育公园是绥江县建设绿美城市的重点项目之一。该项目按照集休闲、健身、旅游、生态于一体的理念,投资3000万元建成总用地面积达15万平方米的主题公园,建设了标准篮球场、五人制足球场、网球场、羽毛球场、沙滩排球场、儿童活动场地和健身步道等体育设施,成为市民游客休闲、观光、娱乐、健身的首选之地。

城市因绿而美。截至目前,绥江县城建成区绿化面积达269.6万平方米,新增各类公园19个,人均公园绿地面积达16.66平方米。

民以居为安,民生居为先。近年来,绥江县把农村危房改造、抗震改造、生态及地质灾害避险搬迁作为一项重大民生工程、德政工程,让群众住进安全房、过上好日子。走进板栗镇双河村,冬日暖阳照射在地质灾害避险搬迁安置点上,格外“暖心”。10栋安置房整齐排列,平坦宽阔的道路、宽敞明亮的房子、配套完善的水电设施,俨然一个小集镇。双河村56户群众从地质灾害隐患点避险搬迁到这里,开始了全新的生活。

“这里不仅条件好,也很安全。”说起避险搬迁,村民吴址香难掩激动之情。吴址香原本居住在双河村15组,因为山体滑坡,房屋墙体、地面多处开裂,住在屋里提心吊胆。2023年,绥江县在双河村集中规划建设了10栋120套安置房,吴址香和另外55户村民一道避险搬迁,通过“以房换房”分到了2套全新的安置房。

2024年,绥江县投入资金401万元,累计完成农村危房改造和农房抗震改造200户,让群众住进“暖心房”,圆了“安居梦”。

攻坚重点任务,勇攀效能“制高点”

绥江县是昭通市融入长江经济带、承接成渝地区双城经济圈的的前沿,县委、县政府充分发挥资源优势、区位优势,坚定不移地做好“产、城、人”三篇文章,持续提升发展质量、壮大经济实力,推动高质量跨越式发展。

1月5日,星期日,冬日暖阳下,绥江县滨江景观带的人工沙滩成为居民们周末休闲的好去处。不经意间,人们发现沙滩上多了一台奇特的“手推车”,车辆来回穿梭,所过之处沙粒细腻平整,没有一点儿垃圾。这台“手推车”是绥江县新引进的首台沙滩清洁车。

绿美无处不在,从华峰方向驾车驶入绥江县城,远远地就能看到总面积达32万平方米的高切坡支护网。曾经,人们走进绥江第一眼看到的是光秃秃的水泥方格网。2023年,绥江县创新思维,科学规划,绿化美化边坡支护网,通过生态修复将高切坡改造成一道美丽的风景线,为美丽县城增添色彩。2024年6月,高切坡挡墙和裸露岩石绿化、节点龙形景观绿化已全面完成,生态效益逐步显现。

龙湖路是绥江县城的打卡点。每年五月,沿线蓝花楹迎风怒放,蓝紫色的花朵绵延约3公里,形成一条如诗如画的梦幻长廊,为绿美城市增添了一道引人入胜的景观。近年来,绥江县园林绿化部门加大管护和抚育力度,持续开展浇水、施肥和病虫害防治等工作。2024年3月至4月,在滨

江景观带新种植322株蓝花楹、33株垂柳,铺设3600平方米地被,并完成路灯升级改造能源托管及运维服务项目,将滨江景观带打造成居民休闲观光的好去处。

与此同时,绥江县仍以“绿城市、治污染、除四害、食安心、勤锻炼、管慢病、家健康”七大行动为抓手,持续推进健康城市建设,全力打造群众健康生活圈;坚持创建为民、创建靠民、创建惠民的理念,把全国文明城市创建作为推动经济社会发展总抓手,全力打造新时代“昭通印象”,着力打造

更高品质、更高颜值、更高素质的文明绥江;加快建设智慧城市运行指挥中心和城市大脑,开发智慧政务、智慧医疗、智慧教育、智慧城管、智慧交通等5项智慧化应用,以网络数字化增强绥江县城的综合竞争力和品牌影响力,提升城市整体运行效率和居民幸福感。

如今,走进绥江,金沙江水碧波荡漾,岸边绿树成荫,各类鲜花竞相绽放,公共设施完备完善,居民的获得感、幸福感与日俱增,灿烂的笑容挂在脸上。



风景秀丽的滨江景观带。



功能齐全的临湖体育公园。

